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La seduta è aperta alle ore 17.15.

ALFANO, segretario provvisorio, dà lettu
ra del processo verbale della seduta precedente 
che, non sorgendo osservazioni, si intende ap
provato.

ComuniGazione relativa alla costituzione dei
gruppi parlamentari.

PRESIDENTE. Comunico che, ai sensi del
l’articolo 23 del Regolamento interno dell’As
semblea regionale siciliana, risultano costituiti 
i seguenti gruppi parlamentari:

1) FORZA ITALIA, composto da 17 de
putati: Alfano Angelino (AG), Basile Filadel- 
fio (CT), Beninati Antonino (ME), Bufardeci 
Giambattista (SR), Catania Franco (CT), Ci
mino Michele (AG). Croce Antonino (TP), 
D ’Aquino Antonio (ME), Fleres Salvo (CT), 
Grimaldi Ugo (EN), Leontini Innocenzo (RG), 
Misuraca Salvatore (PA), Pagano Alessandro 
(GL), Provenzano Giuseppe (PA), Scammac- 
ca Della Bruca Guglielmo (CT), Scorna Fran
cesco (PA), Vicari Simona (PA).

2) ALLEANZA NAZIONALE, composto 
da 14 deputati: Briguglio Carmelo (ME), Ca
puto Salvino (PA), Catanoso Francesco (CT), 
Cristaldi Nicolò (TP), Formica Santi (ME),
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Granata Benedetto Fabio (SR), Grippaldì Giusep* 
pe (EN), La Grua Saverio (RG), Ricotta Michele 
(GL), Scalia Giuseppe (AG), Stancanelli Raffaele 
(CT), Strano Antonino (CT), Tricoli Marzio (PA), 
Virzì Gioacchino (PA).

3) PARTITO DEMOCRATICO DELLA SINI
STRA, composto da 13 deputati; Battaglia Giovanni 
(RG), Capodicasa Angelo (AG), Cipriani Giusep
pe (PA), Crisafulli Vladimiro (EN), Giannopolo 
Domenico (PA), Monaco Sergio (SR), Navarra Ot
tavio (TP), Pignataro Giuseppe (CT), Silvestro 
Gioacchino (ME), Speziale Calogero (CL), Villari 
Giovanni (CT), Zago Salvatore (RG), Zanna An
tonio (PA).

4) CENTRO CRISTIANO DEMOCRATICO, 
composto da 11 deputati: Barbagallo Salvino (CT), 
Barone Nicolò (PA), Basile Giuseppe (CT), Bur- 
garetta Aparo Sebastiano (SR), Costa David (TP), 
D’Andrea Giuseppe (ME), Drago Giuseppe (RG), 
Galletti Giuseppe (CL), Lo Giudice Vincenzo (AG), 
Petrotta Giovanni (PA), Sanzarello Sebastiano 
(ME).

5) GRUPPO MISTO, composto da 10 deputa
ti; Calanna Nunzio (CT - Partito socialista Sici
lia), Cintola Salvatore (PA - Partito socialista Si
cilia), Di Betta Emanuele (AG - Lista Dini), Di 
Martino Francesco (PA - Lista Dini), Nicolosi Ni
colò (PA - Riforme e libertà). Pellegrino Bartolo
meo (TP - Riformisti), Ricevuto Giovanni (ME - 
Partito socialista Sicilia), Rotella Domenico (CT - 
Lista Dini), Scalici Antonino (PA - Noi siciliani). 
Speranza Bartolo (ME - Lista Dini).

6) CRISTIANI DEMOCRATICI UNITI, com
posto da 8 deputati; Aulicino Armando (PA), Ca
nino Francesco (TP), Castiglione Giuseppe (CT), 
Cuffaro Salvatore (PA), Leanza Vincenzo (ME), 
Manzullo Giovanni (AG), Sudano Domenico (CT), 
Turano Giuseppe (TP).

7) PARTITO POPOLARE ITALIANO, com
posto da 6 deputati: Adragna Benedetto (AG), Bar
bagallo Giovanni (CT), Lo Monte Carmelo (ME), 
Papania Antonino (TP), Spagna Fausto (SR), Zan- 
gara Andrea (PA).

8) RIFONDAZIONE COMUNISTA, composto 
da 6 deputati; Forgione Francesco (PA), La Corte 
Gioacchino (SR), Liotta Santo (CT), Martino Fe

derico (ME), Morinello Salvatore (CL), Velia Ba
silio (AG).

9) MOVIMENTI DEMOCRATICI - LA RE
TE - ALLEANZA DEMOCRATICA, composto da 
5 deputati; Guarnera Enzo (CT), Mele Manlio 
(PA), Piro Francesco (PA), Ortisi Egidio (SR), Lo 
Certo Sebastiano (CT).

Comunicazione relativa alla composizione dei di
rettivi dei gruppi parlamentari.

PRESIDENTE. Comunico, altresì, che i sottoe
lencati gruppi hanno proceduto alPelezione delle 
cariche interne a fianco di ciascuno segnate:

FORZA ITALIA; presidente onorevole Salvo 
Fleres.

CENTRO CRISTIANO DEMOCRATICO: pre
sidente onorevole Giuseppe Drago.

CRISTIANI DEMOCRATICI UNITI: presidente 
onorevole Vincenzo Leanza.

RIFONDAZIONE COMUNISTA; presidente 
onorevole Federico Martino, vicepresidente onore
vole Francesco Forgione, segretario onorevole Ba
silio Velia.

Invito, pertanto, i gruppi che non lo avessero an
cora fatto a procedere alla nomina o ad integrare 
il proprio direttivo, ai sensi deH’articolo 25 del Re
golamento interno, e a dame sollecita comunica
zione alla Presidenza.

Comunicazione delle richieste di costituzione dei 
gruppi Si-Socialisti italiani e Partito socialista 
Sicilia.

PRESIDENTE. Comunico che gli onorevoli Fran
cesco Di Martino ed Emanuele Di Betta e gli ono
revoli Nunzio Calanna, Salvatore Cintola e Gio
vanni Ricevuto hanno chiesto, ai sensi dell’artico
lo 23, comma 3, del Regolamento interno, di co
stituire i gruppi parlamentari rispettivamente deno
minati; «Si - Socialisti italiani» e «Partito socialista 
Sicilia».

Avverto che le suddette richieste saranno poste 
all’ordine del giorno di una prossima seduta del 
Consiglio di Presidenza.
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Sui recenti atti intimidatori nei confronti di rap
presentanti delle istituzioni in Sicilia.

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, prima di dare 
inizio ai lavori d’Aula, desidero esprimere tutta la 
mia preoccupazione per la ripresa di un inquietan
te clima di tensione e di pesante intimidazione nei 
confronti di rappresentanti delle istituzioni demo
craticamente eletti.

Mi riferisco alle minacce che sono state rivolte 
al presidente della provincia di Catania, Nello Mu- 
sumeci, impegnato alla guida di una importante isti
tuzione in un contesto molto difficile.

Mi riferisco ancora alle gravissime azioni inti
midatorie cui è stato più volte fanno segno il sin
daco di Palermo, Leoluca Orlando, anch’egli im
pegnato nel ripristino di condizioni di normalità in 
una città anche troppo tormentata.

Penso ancora all’aggressione fisica perpetrata ai 
danni dell’onorevole Guido Virzì, con il probabile 
scopo di fiaccare la sua volontà e rintelligenza che 
egli profonde nell’impegno politico.

NeH’esprimere la piena solidarietà mia persona
le e di tutto il Parlamento siciliano, ritengo che 
gli inquietanti episodi, colpendo direttamente i pro
tagonisti della politica, abbiano anche lo scopo di 
impedire il corretto e democratico confronto poli
tico che deve avvenire nell’ambito delle istituzioni.

E mentre spetta aH’autorità giudiziaria il compi
to di far luce sui gravi episodi verificatisi, valu
tandone appieno la portata, noi non possiamo fare 
a meno di respingere con fermezza il tentativo di 
togliere serenità al confronto politico.

In tal senso, esprimo l’auspicio — ed anzi la cer
tezza — che tali episodi di intimidazione non vo
gliano corrispondere ad un clima di tensione e di 
sfiducia tra la società e le istituzioni.

Nel ribadire la solidarietà al presidente della Pro
vincia di Catania Nello Musumeci, al sindaco di 
Palermo Leoluca Orlando, e all’onorevole Guido 
Virzì, sono infine certo che — nonostante le scon
certanti intimidazioni — essi non faranno mancare 
il loro fattivo contributo alla vita democratica del
la società siciliana.

Seguito della costituzione dell’Uffido definitivo 
di Presidenza.

PRESIDENTE. Si passa al primo punto dell’or
dine del giorno che reca: seguito della costitu

zione dell’Ufficio definitivo di Presidenza dell’As
semblea.

Ricordo che, ai sensi dell’articolo 4 del Regola
mento interno, l’Assemblea deve ora procedere al
la nomina di due vicepresidenti, di tre questori e 
di tre segretari.

Si effettueranno, pertanto, tre distinte votazioni, 
a mezzo schede recanti a stampa il cognome e il 
nome di tutti i deputati.

Nella votazione per l’elezione dei due vicepresi
denti, ciascun deputato indicherà un solo nome, 
mentre nelle votazioni per l’elezione dei questori 
e dei segretari indicherà due nomi.

Sono eletti coloro che a primo scrutinio abbiano 
ottenuto il maggior numero di voti. A parità di voti 
è eletto il più anziano di età.

Votazione a scrutinio segreto per l’elezione di due 
vicepresidenti.

PRESIDENTE. Si passa alla votazione per re
iezione di due vicepresidenti.

Ricordo che, a norma deH’articolo 4 del Rego
lamento interno, nella votazione per la nomina dei 
vicepresidenti, ciascun deputato indicherà nella pro
pria scheda un solo nome.

A norma dell’articolo 5 del Regolamento inter
no scelgo la commissione di scrutinio che sarà com
posta da deputati appartenenti a gruppi parlamen
tari diversi.

La commissione di scrutinio è quindi composta 
dai deputati: Crisafulli, La Grua, Manzullo.

Indico la votazione a scrutinio segreto.
Invito il deputato segretario a procedere al

l’appello.

ALFANO, segretario provvisorio, procede al- 
l'appello.

Prendono parte alla votazione: Adragna, Alfa
no, Aulicino, Barbagallo Salvino, Barone, Basile 
Filadelfio, Basile Giuseppe, Battaglia, Beninati, Bri- 
guglio, Bufardeci, Burgaretta Aparo, Calanna, Ca
nino, Capodicasa, Caputo, Castiglione, Catania, Ca- 
tanoso. Cimino, Cintola, Cipriani, Costa, Crisafulli, 
Cristaldi, Croce, D’Andrea, D’Aquino, Di Betta, 
Di Martino, Drago, Fleres, Forgione, Formica, 
Galletti, Giannopolo, Granata, Grimaldi, Grippal- 
di, Guamera, La Corte, La Grua, Leanza, Leonti- 
ni, Liotta, Lo Certo, Lo Giudice, Lo Monte,
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Manzullo, Martino, Mele, Misuraca, Monaco, Na- 
varra, Nicolosi, Orlisi, Pagano, Papania, Petrotta, 
Pignataro, Piro, Provenzano, Ricevuto, Ricotta, Ro
tella, Sanzarello, Scalia, Scalici, Scammacca Del
la Bruca, Scorna, Silvestro, Spagna, Speranza, Spe
ziale, Stancanelli, Strano, Sudano, Tricoli, Tura
no, Velia, Vicari, Villari, Virzì, Zago, Zangara, 
Zanna.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione.
Invilo la commissione di scrutinio a procedere 

alle operazioni di scrutinio.

(La commissione di scrutinio procede allo spoglio 
delle schede)

Risultato della votazione.

PRESIDENTE. Comunico il risultato della vo
tazione;

Presenti e votanti .......................  86

Hanno ottenuto voti i deputati:

Lo Giudice Vincenzo .................  44
Battaglia Giovanni .......................  37
Ricevuto Giovanni .......................  3
Schede bianche ...........................  2

Avendo i deputati onorevoli Lo Giudice e Batta
glia riportato il maggior numero di voti li procla
mo eletti vicepresidenti dell’Assemblea regionale si
ciliana.

(Applausi)

GRANATA. Chiedo di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GRANATA. Signor Presidente, onorevoli colle
ghi, a nome de! gruppo di Alleanza nazionale rite
niamo che, in questa fase così delicata di inizio 
della dodicesima legislatura, non si debba e non 
si possa inserire all’interno del dibattito politico e 
deir Aula parlamentare elemento di contrasto o di 
forte conflittualità.

Per questo motivo quella posizione, che ritenia
mo formalmente valida, di interpretazione del Re
golamento che ci portava a ritenere necessario, per 
quanto riguarda la compiosizione dell’Ufficio di

Presidenza, garantire la rappresentatività e non la 
proporzionalità delle parti politiche all’interno del- 
rUfficio di Presidenza stesso, viene meno. Pertanto, 
e volontariamente, Alleanza nazionale fa un passo 
indietro prendendo atto, altresì, della volontà espres
sa da parte del Presidente dell’Assemblea di addi
venire all’adeguamento dell’Ufficio di Presidenza 
del Parlamento siciliano alla forma di composizio
ne deirUfficio di Presidenza che in questo momento 
è in vigore sia alla Camera che al Senato della Re
pubblica, e ciò attraverso un allargamento che ga
rantisca autentica rappresentatività ai gruppi parla
mentari presenti in Assemblea.

Per questo motivo Alleanza nazionale ritiene di 
dovere, in questo momento, far venire meno quel- 
Pelemento di conflittualità che aveva acceso il di
battito dell’ultima seduta e fa questa dichiarazione 
di intenti, proprio al fine di smussare quelle pole
miche che si erano accese e di far partire questa 
dodicesima legislatura nel migliore dei modi per 
quanto concerne i rapporti istituzionali tra le forze 
politiche presenti in questo Parlamento. Ciò per
ché tutti coloro i quali hanno visto l’esito finale 
della undicesima legislatura, assistendo a quel pro
cesso lento e graduale di delegittimazione del no
stro Parlamento, del più antico Parlamento d’Eu
ropa, hanno il dovere in questa fase di porre in 
essere tutti quegli atti e quei comportamenti, an
che se implicano rinunce di questo tipo e di questa 
natura, per far sì che questa dodicesima legislatu
ra parta sotto àuspici diversi e con una prospettiva 
di natura politica di segno nettamente diverso dal
la legislatura precedente.

CAPODICASA. Chiedo di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

CAPODICASA. Signor Presidente, onorevoli col
leghi, prendiamo atto delle dichiarazioni fatte dal
l’onorevole Granata ma, perché rimanga agli atti 
di questa Assemblea, noi dobbiamo dichiarare, e 
qui parlo non solo a nome del gruppo che rappre
sento ma anche a nome degli altri gruppi di oppo
sizione, che per quanto ci riguarda rimane valida 
l’interpretazione del regolamento che noi avevamo 
dato, cioè un rapporto proporzionale di attribuzio
ne dentro il Consiglio di Presidenza. Noi ritenia
mo che Alleanza nazionale correttamente abbia do
vuto prendere atto di questo.
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Ringraziamo il Presidente dell’Assemblea dell’o
pera di coordinamento e di composizione che ha 
svolto in questo senso, in ossequio al dettato rego
lamentare; noi riteniamo che il gesto di Alleanza 
nazionale di non insistere nella propria posizione 
contribuisca a rasserenare il clima, e comunque ci 
aiuta a far decollare questa legislatura nel migliore 
dei modi. Riteniamo, infine, signor Presidente, che 
se sul piano istituzionale si proseguirà su questa 
strada, il dibattito si potrà legittimamente spostare 
sul terreno politico e programmatico e credo che 
da questo ne trarremo tutti gran beneficio, a co
minciare dall’Assemblea regionale stessa.

CINTOLA. Chiedo di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

CINTOLA. Signor Presidente, onorevoli colle
ghi, noi prendiamo atto della pace fatta e del mo
do come è stata fatta, fuori dall’Assemblea, e rite
niamo che sia un buon inizio. Intendiamo, però, 
sottolineare che cinque giorni sono stati consumati 
e l’incontro tra Alleanza nazionale ed il Partito de
mocratico della sinistra poteva essere fatto sul mo
mento, evitando che si perdessero cinque giorni, 
nell’interesse della Sicilia.

Votazione a scrutinio segreto per l’elezione di tre 
deputati questori.

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, si passa alla 
votazione per l’elezione di tre deputati questori.

Ricordo che, a norma delTarticolo 4 dei Rego
lamento interno, ciascun deputato indicherà due no
mi sulla propria scheda.

A norma dell’articolo 5 del Regolamento inter
no scelgo la commissione di scrutinio che sarà com
posta da deputati appartenenti a gruppi parlamen
tari diversi.

La commissione di scrutinio è quindi composta 
dai deputati; Forgione, Costa, Virzì.

Indico la votazione a scrutinio segreto.
Invito il deputato segretario a procedere al

l’appello.

ALFANO, segretario provvisorio, procede al
l'appello.

Prendono parte alla votazione: Adragna, Alfa
no, Aulicino, Barbagallo Salvino, Barone, Basile 
Filadelfio, Basile Giuseppe, Battaglia, Beninati, Bri- 
guglio, Bufardeci, Burgaretta Aparo, Calanna, Ca
nino, Capodicasa, Caputo, Castiglione, Catania, Ca- 
tanoso. Cimino, Cintola, Cipriani, Costa, Crisafulli, 
Cristaldi, Croce, Cuffaro, D’Andrea, D’Aquino, Di 
Betta, Di Martino, Drago, Fleres, Forgione, For
mica, Galletti, Giannopolo, Granata, Grimaldi, 
Grippaldi, Guamera, La Corte, La Grua, Leanza, 
Leontini, Liotta, Lo Certo, Lo Giudice, Lo Mon
te, Manzullo, Martino, Mele, Misuraca, Monaco, 
Morinello, Navarca, N ìcoIq sì, Orlisi, Pagano, Pa- 
pania. Pellegrino, Petrotta, Pignataro, Piro, Pro- 
venzano. Ricevuto, Ricotta, Rotella, Sanzarello, 
Scalia, Scalici, Scammacca Della Bruca, Scorna, 
Silvestro, Spagna, Speranza, Speziale, Stancanelli, 
Strano, Sudano, Tricoli, Turano, Velia, Vicari, Vii- 
lari, Virzì, Zago, Zangara, Zanna.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione. 
Invito la commissione di scrutinio a procedere 

alle operazioni di scrutinio.

(La commissione di scrutinio procede allo spoglio 
delle schede)

Risultato della votazione.

PRESIDENTE. Comunico il risultato della vo
tazione:

Presenti e votanti 90.

Hanno ottenuto voti i deputati:

Scorna Francesco .........................  52
Barbagallo Salvino .....................  41
Zangara Andrea ...........................  35
Barbagallo Giovanni ....................... 8
Cintola Salvatore ..................   3
Piro Francesco .............................  1
Misuraca Salvatore ..................... 1
Turano Giuseppe .........................  1
Silvestro Gioacchino ................... 1
La Grua Saverio .........................  1
Vicari Simona .............................  1
Schede bianche ........................... 1

Avendo i deputati onorevoli Scorna, Barbagallo 
Salvino e Zangara riportato il maggior numero
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di voti li proclamo eletti deputati questori dell’As- 
semblea regionale siciliana.

(Applausi)

Votazione a scrutinio segreto per l ’elezione di tre 
deputati segretari.

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, si passa alla 
votazione per l’elezione di tre deputati segretari.

Ricordo che, a norma dell’articolo 4, terzo com
ma, del Regolamento interno, ciascun deputato in
dicherà due nomi sulla propria scheda.

A norma dell’artieolo 5 del Regolamento inter
no scelgo la commissione di scrutinio che sarà com
posta da deputati appartenenti a gruppi parlamen
tari diversi.

La commissione di scrutinio è quindi composta 
dai deputati: Adragna, Aulicino e Misuraca. 

Indico la votazione a scrutinio segreto.
Invito il deputato segretario a fare Pappello.

ALFANO, segretario provvisorio, procede al
l ’appello.

Prendono parte alla votazione: Adragna, Alfa
no, Aulicino, Barbagallo Giovanni, Barbagallo Sal
vino, Barone, Basile Filadelfio, Basile Giuseppe, 
Battaglia, Beninati, Briguglio, Bufardeci, Burgaretta 
Aparo, Calanna, Canino, Capodicasa, Caputo, Ca
stiglione, Catania, Catanoso, Cimino, Cintola, Ci- 
priani. Costa, Crisafulli, Cristaldi, Croce, Cuffa- 
ro, D’Andrea, D ’Aquino, Di Betta, Di Martino, 
Drago, Fleres, Forgione, Formica, Galletti, Gian- 
nopolo. Granata, Grimaldi, Grippaldi, Guamera, 
La Corte, La Grua, Leanza, Leontini, Liotta, Lo 
Certo, Lo Giudice, Lo Monte, Manzullo, Marti
no, Mele, Misuraca, Monaco, Morinello, Navar- 
ra. Nicolosi, Orlisi, Pagano, Papania, Petrotta, Pi- 
gnataro, Piro, Provenzano, Ricevuto, Ricotta, Ro
tella, Sanzarello, Scalia, Scalici, Scammacca Del
la Bruca, Scorna, Silvestro, Spagna, Speranza, Spe
ziale, Stancanelli, Strano, Sudano, Tricoli, Tura
no, Velia, Vicari, Villani, Virzì, Zago, Zangara, 
Zanna.

Invito la commissione di scrutinio a procedere 
alle operazioni di scrutinio.

(Ixi commissione di scrutinio procede allo spoglio 
delle schede)

Risultato della votazione.

PRESIDENTE. Comunico il risultato della vo
tazione:

Presenti e votanti 89.

Hanno ottenuto voti i deputati:

Turano Francesco ............    46
Piro Francesco .............................. 34
Liotta Santo .................................. 33
Calanna Nunzio ............................  3
La Grua Saverio ..................... .. . 1
Strano Antonino ...........................  1
Pignataro Giuseppe .....................  1
Scammacca Della Bruca Guglielmo 1 
Schede bianche ...........................  3

Avendo i deputati onorevoli Turano, Piro e Liotta 
riportato il maggior numero di voti li proclamo eletti 
deputati segretari dell’Assemblea regionale siciliana.

(Applausi)

Onorevoli colleghi, la seduta è rinviata a doma
ni, martedì 16 luglio 1996, alle ore 17.00, con il 
seguente ordine del giorno:

I — Insediamento del Consiglio di Presidenza.

II — Elezione del Presidente della Regione.

Ili — Elezione di dodici assessori regionali.

La seduta è tolta alle ore 19.40.

DAL SERVIZIO RESOCONTI 
Il Direllorc

Dott. Pasquale Hamel

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione. Grafiche Renna S.p.A. - Palermo


